

# 黄埔军校里的海门人

□ 俞茂林



1921年12月,共产国际代表马林会见孙中山时建议“创立军官学校,建立革命军的基地”。鉴于过去长期依靠旧军队进行革命而屡遭失败的惨痛教训,孙中山在筹划改组国民党时,积极酝酿,于1924年1月,国民党一大正式议决创办陆军士官学校。这所学校设在广州附近40里的黄埔岛上,人们称之为黄埔军校。

1924年3月,黄埔军校第一期开学,孙中山自任军校总理,委任蒋介石为校长,廖仲恺为党代表,下设教练部,主任李济深,副主任邓演达。教授部,主任王柏龄,副主任叶剑英。政治部,主任戴季陶,后周恩来。军事总教官何应钦,政治总教官恽代英,军事教官顾祝同、陈诚、钱大钧、刘峙等,苏联派加伦将军为首的数十名军事干部来校担任教学工作。

黄埔军校从1924年3月起至1926年1月止,共举办7期,前四期4981人,第五期起随军北伐,毕业于武汉,此后,改称为“国民革命军中央军事政治学校”,简称“中央军校”。

海门人去黄埔军校工作和学习的不少,据现有资料先列以下4位。

## 军校特别官佐——季方

季方,字正成,1890年生,悦来镇人,1911年起曾在江苏陆军小学和保定陆军学校学习,有较扎实的军事知识和素养。1924年黄埔军校筹备成立,派教练部主任邓演达到上海招收学生和教员。是时季方正在上海,应聘到黄埔军校任少校特别官佐,在教练部办公室协助邓演达处理日常工作。

黄埔军校第一期学生500余人,6个月毕业后成立教导团,季方随后调教导团任营长。1925年三四月间,蒋介石率两个教导团与粤军许崇智师配合,第一次东征,讨伐陈炯明。季方调教导2团2营任党代表兼代营长。在淡水战役中,因王柏龄指挥无能,季方孤军深入被俘,第二天机智脱险,并带走了敌军情况。旋即派任1营党代表,营长顾祝同,团长王柏龄撤职,调校本部,参谋长钱大钧任2团团长,与广东彭湃领导的农民协会配合,势如破竹,占领揭阳,攻克潮汕。6月,东征军4师,平定滇军杨希闵和桂军刘震寰的叛乱,将叛军和随营学校的130多名学生编入黄埔军校,为第一期十队,季方任队长,3个月毕业。随后,季方改任校长

办公厅主任副官,其时,邓演达为教育长,与校长同室办公,蒋介石不在校时,日常工作由邓演达处理。季方与邓演达朝夕相处,相互之间有更深的了解。

10月、11月间,教导团举行第二次东征,一举摧毁陈炯明的惠州老巢。1925年3月12日,孙中山在北京病逝,国民党右派势力蠢蠢欲动,1926年3月20日爆发了中山舰事件,蒋介石的右派面目彻底暴露,季方大失所望,于苦闷消极中,借送妻履枢回乡,离开了黄埔军校。

不久,接到黄埔军校来电,催他迅速回校准备北伐。季方虽对蒋失望,但北伐吸引了他,返回广州后,参加北伐军总司令部政治部的筹备工作,政治部主任为邓演达,下设三个科,宣传科长为郭沫若,组织科长由季方担任,军衔为上校。

1926年6月,季方随军北伐,担任22师党代表和政治部主任等职,直达武昌城下,此后转战于江西南昌、浙江杭州、上海等地。1927年蒋介石发动“四一二”反革命政变后,季方与蒋彻底决裂,只身离沪潜入武汉,在国民党武汉中央参与政治部工作,为中将军事指挥。“七一五”汪精卫与蒋介石合流掀起反共高潮,国共第一次合作破裂,轰轰烈烈的大革命终于失败。中国又陷入黑暗。但为光明而奋斗的人们,并没有被屠刀吓倒,国民党左派邓演达等及一部分离散的共产党人酝酿成立第三党,季方协同邓演达等在上海成立中国国民党临时行动委员会(农工民主党前身)任中央干事会干事,负责总务和军事工作。结果被蒋介石为首的国民党右派镇压下去。

1937年抗日战争全面爆发后,季方响应中国共产党抗日民族统一战线的号召,毅然秘密加入中国共产党并配合新四军开展抗日活动,先后担任苏中第四军分区司令兼江苏省四专署专员、苏中行署主任、苏皖边区政府副主席等职,解放战争期间任华中行政干部学校校长,华东区解放军军官教导总团团长等职。1949年出席中国人民政治协商会议第一届全体会议。

新中国成立后,季方历任国家交通部副部长,江苏省副省长,中国农工民主党主席,全国政协副主席等职。1987年在北京病逝,享年98岁。

## 军校学生队队长——陈復

陈復,字控義,1893年生,三阳镇人,民国初年投效

沪军都督陈士英麾下的学生军。不久被送往保定军校第三期深造。1924年黄埔军校创办,陈復被派往一期学生队任副队长,第二期学生队队长,第三期学生队大队长,第四期学生队副总队长,第五期入伍生团团长。期间,曾率领学生队奋勇抗击英帝国主义侵略的沙基惨案及东征讨伐陈炯明之役。回校后调升为教授部副主任,继续加紧训练干部,为黄埔军校作出了贡献。

1927年离开军校,调任江苏苏州市警察局局长,1929年调镇江任江苏省公安厅厅长兼长江下游水警区区长。1937年抗日战争爆发后,日本侵略军挟其优势,猛烈进攻淞沪地区,时任常熟县长,全力动员人力物力支援前线作战。后奉令西撤至四川,任军政部点验委员会中将组长及6战区分会主任等职。

抗日战争胜利后回江苏,人虽在野,但仍预立遗嘱,如国家需要即应征召,为国牺牲。1949年,南京解放后被人民政府逮捕入狱,病死于狱中。

## 军校三期生——袁英

袁英,又名袁显扬,1909年生,三阳镇人。1925年随其兄袁华赴广州,由同乡老师季方介绍,进入黄埔军校步兵科第三期(高教班)学习,是年底毕业。调往深圳国民革命军第二师5团1营1连当见习生。3个月期满后调回黄埔军校,任第五期入伍生2团1营2连少尉排长。1926年7月,进入炮兵团迫击炮连任中尉副连长,1927年2月,随北伐军占领上海,任北伐军总司令部直属炮兵指挥第2团连长。1929年11月,任师部少校副官,驻洛阳2年多。1932年5月,调至南京军事学校高级班受训6个月结业,留军训班任区队长。1933年11月调任江苏省军警干训所中校副总队长,历时3年。1936年12月,任省保安第一团副团长。1937年12月,任江苏省抗日青训团上校团副、代团长。军校七分校副总队长。1939年1月,调任陕西南部汉阴第一补充团团长。1940年11月,任兰州西北干部训练团少将高级参谋兼办公厅副主任。1944年1月,任成都中央军校高级教官兼政工大队大队长。

抗日战争胜利后,1946年1月任国民党军政部直属第一军官大队大队长,1947年8月,任中央训练团军官总队副总队长,国防部部员。联勤总部高级参谋处长。1948年10月,任国民党南通

指挥所高级参谋。同年11月,任海启地区指挥部指挥官兼国民党海门县县长。1949年1月,袁英率国民党残部从海门青龙港撤至江南。编入国民党第19纵队任中将司令。同年4月1日,改编为国民党第28军暂编第7师师长。

1949年4月23日,人民解放军渡江南下,解放南京,袁英率国民党残余部向浙江杭州撤退。4月29日,袁英认为国民党大势已去,主动找人民解放军某部投诚,将全部官兵及武器弹药装备集中交点。投诚后,被编入第四野战军解放军训练团受训,6月11日作出书面交代。

1949年8月,因袁英“在海门犯有反革命罪行”而被押回海门受审。1951年1月16日被海门人民法院判处死刑,立即执行。1985年6月3日,海门人民法院发出刑事判决书:“原审被告人袁英虽有历史罪行,但属投诚人员,对其投诚前的历史罪行应既往不咎,原判死刑不当,系属错案。为此,对袁英按投诚人员对待。”并对其家属等遗留问题,作了妥善处理。

## 军校七期生——黄通

黄通,字更夫,1907年生,麒麟镇人。早年就读于上海文化大学,加入中国国民党。不久南下广州,考入黄埔军校第七期,毕业后初为国民政府炮兵团少尉,后参与淞沪等战役,后任东北军115师政训主任。贵州省警察厅督察长,贵州军区上校科长。抗日战争期间任陆军炮兵独立团少将团长等职。抗日战争胜利后受聘国立南京临时大学副教授兼汤山夏令营训导长暨南京训练团教务长。此后被选为国民党中央候补监察委员。1946年10月,被选为南京市参议员,1948年5月选为国民党中央立法委员兼国民党南京市党部书记长。1949年4月去台湾。

1950年3月,当选台湾国民党立委党部改选委员兼台中市改委会主任。1952年4月,任革命实践研究院研究员、副主任,通讯研究部主任。1972年增选为立法委员,立委党部书记。1976年3月,晋升为政策委员会副秘书长。1977年任国民党中央委员会副秘书长。1992年受聘“总统府国策顾问”。兼任世界黄氏宗族顾问、台湾江苏同乡会名誉理事、台湾海门同乡会理事长、私立中川工业专科学校常务董事等。1997年病逝于台湾,享年90岁。



## “寿头”

□ 汤尚贵

“寿头”一词是流传于江南一带的方言,也是我们海启地区的方言。由“寿头”一词派生出来的“寿头寿脑”“寿兮兮”“寿里寿气”“寿嘎嘎”等。“寿头”一般是骂人的贬义词,愚蠢笨拙之意,但也并不尽然,要看语境。如关系密切的挚友因一事争执不下互责对方为“寿头”;或者同学聚会,某同学未到,事后指责他为“寿头”,这些只是责怪之意;再如一对情侣,男方珍惜对方给他织的毛衣,舍不得穿,女方柔情嗔怪:“寿头,这么冷的天为啥不穿我织的毛衣?”这里的“寿头”哪有一点贬义,倒是充满浓浓的爱意。

过去人家养的猪多为黑猪,黑猪头脸上的皱褶多而深,很像一个繁体的“寿”字,“寿头”就是“猪头”,“寿头”一词就成了像猪一样愚笨的意思。但有人说“寿头”一词源于一则“笨女婿”的笑话故事。说从前有个笨女婿,某一天值岳父寿诞,妻子因故无法回娘家,就命丈夫带上寿礼前往祝寿,知道丈夫木讷嘴笨,就再三叮嘱丈夫多讲带“寿”字的话,丈夫点头应诺。

笨女婿到了丈人家,先坐在厢房里等吃寿宴,东张西望,正巧看到一个小孩坐在小凳子上吃饭,饭碗里搁着一条鱼,孩子正吃得津津有味,突然斜刺里窜出一只老猫,衔起小孩碗里的鱼就逃,笨女婿起身追赶,老猫立即跳到屋檐上,踩落了一片瓦,瓦片“啪”的一声砸在笨女婿头上,头上很快肿起了一个包。

中午待到寿宴上,岳母看到女婿头上红光闪闪的大包忙问之。女婿连忙站起:“禀寿岳母,寿婿早早来到寿厢房,等吃寿酒,恰巧看见一个寿小信端着寿碗吃寿饭,寿碗里搁着一条寿鱼,一只寿猫衔走了寿小信寿碗里的寿鱼,寿婿起身就追,寿猫跳到寿屋上,踏落一只寿瓦,寿瓦正好砸在寿婿的寿头上……”引得所有宾客哄堂大笑,“寿头”一词由此而来,不过是个戏说而已,未可当真。

